

# 军控条约有望延长 美俄矛盾依旧难解

美国日前表示寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年，俄罗斯随后对此表示欢迎。分析人士认为，双方的表态显示这一美俄间仅存的军控条约有望延长，这对两国及全球安全具有重要意义，但双方矛盾并不会因此化解。

## 续约有望

美国白宫新闻秘书普萨基21日表示，美方寻求把即将到期的《新削减战略武器条约》延长5年。她说，在目前美俄处于对抗关系之际，延长该条约的意义更显重要。

《新削减战略武器条约》旨在限制美俄两国部署的战略核弹头和运载工具的数量。2019年《中导条约》失效后，该条约成为两国间唯一的军控条约。俄方此前多次表示愿意不设前提条件延长该条约，但美方对此态度冷淡。双方去年曾就续约问题举行数轮谈判，10月提议将条约延长1年，但未敲定细节。时任美国总统特朗普11月竞选连任失败后，续约问题便再无进展。

美国新总统拜登领导的政府本月

20日上台后，一改特朗普政府的冷淡态度，第二天便做出上述积极表态，使这份将于今年2月5日到期的条约被延长的可能性大大增加。有分析指出，从时间上来看，美俄在2月5日前延长该条约还来得及，因为相关手续并不复杂。

针对美方的最新表态，俄总统新闻秘书佩斯科夫22日表示，俄方对美国延长《新削减战略武器条约》的政治意愿表示欢迎，但认为一切取决于尚待研究的美方提议细节。俄外交部发言人扎哈罗娃表示，俄准备立即与美方接触以尽快延长该条约。

## 各有考量

分析人士认为，美俄就延长《新削减战略武器条约》表达积极意愿，背后各有考量。

从俄方看，延长该条约有利于维护其在国际战略稳定领域的地位，缓和与美国的对抗，避免被拖入代价高昂的军备竞赛。

从美方看，拜登政府认为延长该条约能继续以可验证的方式限制俄战略核

力量。有分析指出，美俄在核武器现代化上存在不对称周期，若条约失效，俄方或在未来数年内获得相对优势，而延长条约则能确保美方有效的核威慑。

同时，在特朗普政府频繁破坏国际军控体系后，拜登政府希望通过延长该条约并在此基础上与俄方就新议题展开讨论，向盟友和国际社会展现其对军控问题的承诺，重塑美国信誉。

此外，支持军控是民主党和拜登的一贯立场，续约符合其国内政治利益，也可兑现拜登的竞选承诺。

## 矛盾难解

美俄在《新削减战略武器条约》延长问题上表现出积极意愿，无疑是近期两国关系中的一个亮点。不过分析人士认为，长期紧张的美俄关系可能因此稍稍缓和，但不会根本好转。

一些美国媒体指出，美俄均指责对方干预内政，并且双方在乌克兰、叙利亚、网络安全等问题上的分歧难以弥合，两国关系短期内很难出现实质性改观。

拜登在去年总统选举前“点名”俄罗

斯破坏美国安全与同盟体系，是美国当前最大的威胁。拜登提名的国务卿布林肯19日在国会听证时明确表示，拜登政府会利用包括制裁在内的政策工具确保俄罗斯为其行为付出代价。

俄罗斯专家普遍认为，拜登不会改变美俄关系的基本盘，也不会改变美对俄政策的基本基调。遏制俄罗斯仍是美国对俄政策的目标，双方之间根深蒂固的矛盾短时间内实难缓和。俄科学院美国和加拿大研究所所长加尔布佐夫明言，俄美之间的不信任在拜登主政时代会继续下去。

即便是在军控领域，鉴于美俄之间存在结构性矛盾，《新削减战略武器条约》的延长也并不能化解双方矛盾。美方希望签署新的军控条约限制俄方开发新型武器，以避免其威胁美方战略优势。俄方则认为美方尚未完成条约规定的核裁军义务，且美方的反导系统、太空武器等也应被纳入新军控条约之内。

分析人士指出，美俄即使续约，之后的军控谈判也将非常艰难，两国在该领域的博弈仍将持续。

(新华社北京1月24日电)

## 先跟“邻居”聊聊！ 拜登致电加拿大领导人

新华社北京1月24日电 美国白宫和加拿大方面22日说，美国总统约瑟夫·拜登当天给加拿大总理贾斯廷·特鲁多打了电话，特鲁多是拜登20日就任总统后致电的第一位外国领导人。

白宫声明说，两国领导人打算一个月内再次谈话。加拿大总理办公室在一份声明中暗示，两人下次可能以视频形式会谈，也不排除当面聊的可能。

加方说，两人通话时长大约30分钟，内容涵盖方方面面，包括新冠疫情防护。特鲁多在与拜登通话前发表声明说，双方迎来让充满挑战的加美关系“翻开”的机会。

前总统唐纳德·特朗普治下的美国与加拿大屡生龃龉。特朗普曾在推特上发文称特鲁多“不诚实、懦弱”。

另外，墨西哥总统洛佩斯·奥夫拉多尔22日在社交媒体推特上说，拜登当天和他通电话，两人谈了移民、疫情防控等议题，气氛“友好而礼貌”。

## 葡萄牙在严重疫情中 举行总统选举

新华社里斯本1月24日电 葡萄牙24日举行总统选举。最新民调显示，现任总统马塞洛·德索萨的支持率在7名候选人中遥遥领先，有望在第一轮投票中赢得连任。

葡萄牙全国共有1000多万名合法选民，投票于当地时间上午8时开始，晚上7时结束，预计投票结果将于当晚揭晓。

与以往不同的是，今年的总统选举是在葡萄牙遭遇严重疫情的情况下举行的。葡卫生总局23日公布的数据显示，该国新冠累计死亡病例已破万例，单日新增确诊病例和死亡病例均创该国疫情暴发以来新高。面对严峻形势，葡萄牙政府采取了严格的防控措施。

葡萄牙总理科斯塔24日在社交媒体上表示，为保证投票工作顺利进行，降低疫情风险，政府在全国设置了1.2万个投票站，创历史纪录。他呼吁选民遵守四项基本安全规则：戴口罩、保持社交距离、注意消毒、自带钢笔。

葡萄牙宪法规定，候选人在选举中需要获得过半数选票，才能当选总统。如果没有候选人在首轮投票中获得半数以上选票，得票率最高的两名候选人还将进行第二轮角逐。

葡萄牙总统任期为5年，可连任一届。

## 哥伦比亚新冠确诊病例 累计超200万

新华社波哥大1月23日电 哥伦比亚国家卫生研究院23日公布的新冠疫情数据显示，该国新增确诊病例15551例，累计确诊超过200万例，达2002969例；新增死亡病例396例，累计死亡50982例。

数据显示，首都波哥大累计确诊587675例，约占全国确诊病例总数的三成。

哥卫生和社会保障部长鲁伊斯当天表示，新冠康复者对病毒已有一定免疫力，在接种疫苗时优先级将下调。根据卫生和社会保障部此前公布的全国疫苗接种计划，该国疫苗接种工作定于2月正式启动，医护人员、60岁以上人群、基础疾病患者、中小学教师等将优先接种。

自去年12月起，哥伦比亚疫情反弹明显。波哥大目前处于红色预警状态，全市已连续数周工作日推行宵禁令，周末全民居家隔离，禁止非必要人员流动并暂停部分商业活动。此外，哥伦比亚多地已恢复实行宵禁令、禁酒令、按身份证件尾号限行等防疫措施。

## 萨巴赫·哈立德再次 被任命为科威特首相

新华社科威特城1月24日电 科威特埃米尔纳瓦夫24日任命萨巴赫·哈立德为首相，负责组建新内阁。

这是萨巴赫第三次被任命为科威特首相。本月13日，时任首相萨巴赫向纳瓦夫提交了内阁集体辞职呈。18日，纳瓦夫批准内阁集体辞职，并要求内阁继续处理紧急事务，直至新内阁产生。

据科通社报道，此次内阁辞职起因是3名国会议员向首相发出质询，指责其在组建内阁时违反宪法规定，没有考虑到新一届国民议会的组成和发展趋势，也没有在组阁成功后向议会提交其工作方案。

长期以来，科威特内阁和议会关系紧张。议员曾多次发起针对内阁大臣的质询，内阁辞职后有关质询的动议自动失效。

2019年11月19日，时任科威特副首相兼外交大臣萨巴赫被任命为首相，负责组建新内阁。该内阁于当年12月17日组成，任期至2020年12月6日。2020年12月6日，科威特第16届国民议会选举结果揭晓。根据宪法，首相萨巴赫当日向纳瓦夫提交内阁集体辞职呈并获批准。12月8日，萨巴赫再次被任命为首相。

## 两剂疫苗间隔12周？ 英国疫苗接种方案 遭质疑

据新华社北京1月24日电 英国医师协会23日说，他们已经致信英格兰首席医疗官克里斯·惠蒂，呼吁英国政府改变接种方案，把接种两剂辉瑞疫苗的最长间隔时间由目前的12周缩短至6周。

英国医师协会当天在一份声明中说，他们已经致信惠蒂，认为有必要“紧急审视”英国疫苗接种方案。声明写道，接种两剂疫苗间隔时间超过6周“不符合世界卫生组织的指导方案”，其他国家都没有像英国这样“间隔12周”。

“此外，医师协会成员担心，疫苗供应能力存在不可预测性，无法保证人们在12周后等得到辉瑞的第二剂疫苗。”

英国政府正在使用两款新冠疫苗，一款由美国辉瑞制药有限公司和德国生物新技术公司联合研发，另一款为英国阿斯利康制药公司与英国牛津大学联合研发。英国批准的第3款新冠疫苗为美国莫德纳公司研发，要到今年春季才能投入使用。

英国新冠疫情形势严峻。在医疗资源被挤兑的背景下，英国政府希望先为更多人接种第一剂疫苗，因而在接种项目启动不久后即提出，目前所用两款疫苗的两剂最长间隔均为12周。

英国卫生与社会保障部说，政府对初期接种数据进行全面分析并听取英国4个地区首席医疗官的建议后设立12周这一时限。惠蒂22日在一场新闻发布会上解释说，“疫苗的大部分保护效用来自第一剂”。

辉瑞和生物新技术公司建议的接种间隔时间为21天。他们先前警告说，目前“没有证据表明3周后再注射第二剂的情况下疫苗仍然可以起到保护作用”。

阿斯利康则对英国政府的安排没有异议。这家英国制药公司说，数据表明这家公司公司的疫苗两剂间隔8到12周不影响疫苗发挥效用。

英国去年12月报告发现变异新冠病毒，认为这种变异病毒加快疫情在英国部分地区蔓延。英国政府22日发布的数据显示，该国累计新冠确诊病例接近360万例，为全球第五高、欧洲最高。

英国首相鲍里斯·约翰逊22日说，英国大约540万人已经接种新冠疫苗第一剂。



## 泰国在控疫情与保经济间艰难寻找平衡

泰国近期新一轮新冠疫情暴发令当地经济雪上加霜。分析人士认为，泰国政府正在疫情防控与重振经济之间艰难寻求平衡，经济复苏进程面临重大挑战。

2020年12月下旬，泰国沙没沙空府海鲜市场和罗勇府赌场分别发生大规模感染事件，导致泰国第二波疫情暴发，包括首都曼谷在内的全国多地受到影晌。泰国开泰研究中心初步预计，第二波疫情在一个月内将给泰国经济造成约450亿泰铢(1美元约合30泰铢)损失。

然而，泰国政府目前并未如去年一样采取全国性的强制封锁措施，而是按疫情严重程度和发展态势分级施策、动态调控。泰国正大管理学院中国-东盟研究中心主任汤之敏说：“泰国政府这种做法吸取了第一波疫情时的经验教训，以求在控疫情和保经济之间维持平衡。”

为控制疫情，泰国政府决定自1月4日起对包括曼谷在内的全国28个府级行政区实施为期一个月的严格管制措施，包括限制商家营业时间、关闭高风险场所、线上教学、公务员居家办公及加快排查风险群体等。

此外，泰国政府计划通过压缩政府开支和向金融机构贷款等方式，筹措超过1.9万亿泰铢来刺激经济。这笔资金将用于医疗卫生开支、补助农民和商家、稳定金融市场、发放优惠贷款等。

旅游业是泰国支柱性产业，新冠疫情肆虐全球导致赴泰外国游客人数急剧下降。受此影响，泰国央行日前将2021年该国经济增长预期由此前的3.6%下调至3.2%。

为支持旅游业，泰国政府日前推出一项名为“泰人游泰”的计划。这项预算为224亿泰铢的项目旨在通过政府补贴酒店和机票价格，鼓励本国

民众国内旅游。

泰国央行货币政策委员会认为，该国经济短期内还会受新一轮疫情影响，未来复苏进程则取决于外国游客赴泰情况、劳动力市场发展状况等因素。

泰国2019年经济增速为2.4%，在东盟国家中排名靠后。汤之敏表示，泰国经济疲软在新冠疫情之前已露端倪，疫情更加剧了这一态势。

“从各国家宏观经济实践看，货币和财政政策目前在扩大实体经济总需求方面作用有限，政府应该通过政策组合，着眼于供给侧结构性调整。”汤之敏说，在“一带一路”、中国-东盟自贸区和《区域全面经济伙伴关系协定》等框架下加强与中国的经贸合作对泰国非常重要。

他说，泰国可在电子商务、5G、人工智能等方面深化同中国的合作，抓住机会推进经济转型。

(新华社曼谷1月24日电)

广告

## 太仓港经济技术开发区发展规划环境影响报告书征求意见稿公示

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径。

征求公众意见稿全文网络链接：<https://pan.baidu.com/s/1blOhoCgHc3MO9dyQa57BWg> 提取码: u0k1  
查阅纸质报告书的方式和途径：现场查阅纸质报告。

联系电话：0512-53187859；邮箱：277961521@qq.com；

地址：太仓港经济技术开发区管委会，江苏省苏州市太仓市滨江大道88号。

(二)征求意见的公众范围

本次评价范围内的公民、法人和其他组织。评价范围如下：

(1)大气环境：港区规划边界外延5.0 km；高新区规划边界外延2.5 km。

(2)水环境：区域内及周边河流：长江(太仓浪港~太仓浏河口)、杨林塘、新塘河、向阳河、朝阳河、崔漕河、随塘河、六里塘、新浏河。

(3)声环境：规划范围内及边界向周边扩展200m范围；规划范围内及周边主

干道、次干道中心线两侧200m范围。

(4)地下水：园区和周边水源地等地下水保护目标。

(5)生态环境：规划范围内及边界外延2.5 km。

(三)公众意见表的网络链接

<https://pan.baidu.com/s/1JrX9RU2jURAoE-GYCSe8NQ> 提取码 iw9r

(四)公众提出意见的方式和途径

公众通过上述网站获取《公众意见表》填写，公众可以通过信函、电子邮件或电话，在规定时间内将填写的公众意见表提交规划实施单位，具体联系方式见第(一)条。

(五)公众提出意见的起止时间：

2021年1月13日至2021年1月26日

欢迎刊登分类广告

广告热线：33018088